

ИННОВАЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ СФЕРЫ ТУРИЗМА ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА: ЗА НЕЗАБЫВАЕМЫМИ ВПЕЧАТЛЕНИЯМИ – НА ЯМАЛ

Туристическая отрасль оказывает стимулирующее воздействие на торговлю, строительство, транспорт, промышленность и сельское хозяйство. Как свидетельствует мировой опыт, правильное использование имеющихся туристических возможностей является одним из наиболее эффективных рычагов структурной перестройки экономики.

Реализация туристического потенциала Севера России даст инновационный импульс социально-экономическому развитию регионов, при этом будут не только созданы новые рабочие места для местного населения, укреплен человеческий капитал северян, востребованы творческие способности и повышен образовательный уровень работников туриндустрии, но будут применены новые технологии при изготовлении туристического снаряжения и обслуживания, средств связи, навигации и т.д.

На первый взгляд мысль о развитии туризма в России за Полярным кругом выглядит откровенно футуристичной. Но в основе туристического бизнеса, как самостоятельного направления развития экономики Ямало-Ненецкого автономного округа, лежит идея естественной северной экзотики с ее огромными, не тронутыми цивилизацией просторами (территория Ямала в полтора раза больше Франции), рыбой в кристально чистых реках, свежим снегом в июне и даже температурой минус 50 зимой. Здесь раздолье для любителей снегоходов и лыжного спорта: первый снег выпадает уже в сентябре. Ямал обладает уникальным природным и этнокультурным туристическим потенциалом, формирующим его мощный туристический потенциал.

Этого давно нет и никогда уже не будет в Европе, где каждую выловленную рыбу необходимо измерять линейкой, чтобы уложиться в тот размер, который прописан в разрешении на любительскую

ловлю, а у оленей давно потухли глаза, потому что их кормят комбикормом. По этой причине и экстремалам, и избалованным комфортом – всем найдется место на Ямале.

Именно поэтому развитие туризма – важная и перспективная часть работы Правительства Ямало-Ненецкого автономного округа.

Сочетание естественной уникальности и целенаправленных усилий по ее продвижению дает свои результаты. Если в 2005 г. округ с туристическими целями посетило немногим более пяти тысяч человек, то за 2010 г. на Ямал приехало уже более 21 тыс. туристов, из которых более половины – иностранцы. Доля туризма в валовом региональном продукте составила в 2009 г. 1,8 %, или почти 12,5 млн долларов. По итогам 2010 г. доля туризма в ВРП превысила 13,6 млн долларов, т.е. 2 %.

Более того, тщательная и планомерная работа Правительства Ямало-Ненецкого автономного округа в деле развития туристического потенциала региона была подтверждена заключением авторитетного международного аудиторского агентства Kohl & Partner о том, что организация полярного туризма в Ямало-Ненецком автономном округе соответствует самым строгим европейским нормам комфорта и безопасности.

В реестрах объектов туристической индустрии и туристских ресурсов автономного округа сегодня зарегистрировано 67 гостиниц, 38 турфирм, 19 музеев, 14 особо охраняемых природных территорий, более 100 предприятий общественного питания (всего – около 400 предприятий). Отрасль активно пополняется предприятиями различных форм собственности, созданными, в частности, представителями коренных малочисленных народов Севера.



Отрадно отметить, что число общин коренных малочисленных народов Севера, готовых заниматься туристическим бизнесом, с каждым годом растет. Все это является основой для создания организационных механизмов и моделей эффективного развития экотуризма силами коренных северян, в тесном сотрудничестве с турфирмами и государственными структурами в регионе.

Уже сегодня на родовых угодьях некоторых общин организован круглогодичный прием туристов, многие общины имеют опыт приема на базе этностойбищ.

Встреча: олени и вертолет

□ ОСВОЕНИЕ АРКТИЧЕСКОГО РЕГИОНА

Правительство региона активно сотрудничает с представителями общин коренных малочисленных народов Севера по вопросам проведения маршрутов на территориях их традиционного природопользования, по выработке и реализации совместных проектов по развитию эко- и этнотуризма на Ямале. Это позволяет зарубежным и отечественным туристам выбирать этнографические туры по Ямалу, включающие знакомство с традиционным укладом жизни и самобытной культурой коренных жителей, принимать участие в различных обрядах. Туристы из зарубежных стран чаще выбирают «чумовой отдых» на базе этностойбищ, продолжительностью от 4 до 10 дней, стоимость которого составляет от 1,6 до 2,3 тыс. долларов, не включая стоимость авиа- и железнодорожных билетов. В любое время года у иностранных туристов особенно популярны фототуры. Ямал посещают туристы из Словении, «фотолюбители Арктики» из Франции, Польши, Норвегии, Болгарии, Германии и других стран.

Приобщиться к быту и традициям коренного населения можно в этнографическом комплексе в поселке Горнокнязевск, в 15 км от Салехарда. На территории комплекса расположены семь чумов, покрытых шкурами, рядом пасутся олени. Посетители могут увидеть более 400 экспонатов – предметов обихода, которыми пользуются в повседневной жизни рыбаки, охотники и оленеводы. Есть в Горнокнязевске даже берестяной чум.

Для тех, кто располагает временем, предназначен эколого-этнографический тур «Чум на Лебедином озере». Это отдых с возможностью погружения в быт и кочевой образ жизни коренного населения. За время отдыха с хозяином чума можно поохотиться на гуся, а можно и порыбачить, поймав муксуна – рыбу из семейства сиговых, знаменитую белорыбицу, которую когда-то подавали к царскому столу. Здесь же можно попробовать блюда национальной кухни – экологически чистую оленину под брусничным соусом, строганину из нельмы и муксуна, и, конечно же, морошку и княженику. Кроме того, туристы могут совершить путешествия по реке Полуй вдоль железнодорожного полотна сталинской 501-й стройки.

В целом в Ямало-Ненецком автономном округе разработано более 60 туристических маршрутов, включающих этно- и экотуризм, туризм исторический, охоту-рыбалку, горнолыжный отдых, сплавы по горным рекам, поездки на снегоходах и т.д.

С древней культурой коренных малочисленных народов Севера можно познакомиться не только напрямую в национальных поселках и стойбищах, но и в этнографических музеях

округа. В автономном округе работают 20 музеев, два выставочных зала, семь центров национальных культур, этнографические комплексы, расположенные практически в каждом крупном муниципальном образовании.

При этом каждое муниципальное образование Ямало-Ненецкого автономного округа обладает своей «изюминкой», которая является центром притяжения туристов.

В частности, столица Ямала – Салехард, единственный город в мире, расположенный на Северном полярном круге. Здесь есть чему удивиться и чем восхищаться. Один из самых древних городов российской Арктики – комфортный и современный сегодня Салехард – вызывает чувства гордости у ямальцев и восхищения у многочисленных гостей города и Ямала. На его территории воссоздан Обдорский острог, с которого началась история столицы округа и славная история освоения северных земель России.

Гостям обязательно нужно посетить Окружной музейно-выставочный комплекс им. И.С.Шемановского – титульный музей Ямала, визитную карточку Салехарда и автономного округа, главное хранилище бесценного достояния этого северного края. В его экспозиции есть «мировая знаменитость» – мамонтенок Люба, найденный местным оленеводом в вечной мерзлоте арктической тундры.

В разных точках российского Крайнего Севера найдены уже шесть мамонтов, но настолько хорошо сохранившегося этого доисторического зверя не находили никогда. Находки бивней и костей мамонтов известны во всех районах Ямала. Интерес к этой теме настолько велик, что специалистами даже был разработан специальный палеонтологический тур «По следам мамонтов», во время которого гостям предстоит посетить стойбище оленеводов, сплавиться по священной для тундровиков реке Юрибей, порыбачить на реке и озерах и поучаствовать в национальных играх и состязаниях.

Растет интерес и к активному туризму. Не в последнюю очередь благодаря современному гор-



Ямал – красоты тундры



Салехард. Северное сияние

нолыжному комплексу «Октябрьский», расположенному недалеко от Салехарда. К услугам посетителей трасса протяженностью 620 м, с перепадом высот 110 м и средним уклоном – 16 градусов, бугельный подъемник, бэби-лифт протяженностью 200 м, прокат горнолыжного снаряжения, а также саней, тюбингов. Есть в «Октябрьском» комфортабельная гостиница на 52 места с двух-, трехместными номерами и номерами «люкс», с восстановительным центром с сауной и бильярдным залом, кафе-баром и рестораном. Сроки горнолыжного сезона на Ямале весьма протяженные: с октября по май. При этом горнолыжный спуск доступен всем: от новичков до опытных горнолыжников.

В рамках активных мероприятий в округе проводится снегоходный пробег «Сибирский экстрим», который по традиции стартует в последней декаде марта. Это уникальное туристское мероприятие становится все более популярным и объединяет любителей экстремального туризма не только Ямала, но и всей России, а также привлекает иностранных гостей. Стартуют снегоходчики из города Тарко-Сале, финишируют в газовой столице округа и России – Новом Уренгое. Общая протяженность трассы составляет 1030 км по заснеженной лесотундре.

Сегодня активно развиваются международные связи и обмен передовым опытом туристических фирм Ямала с партнерами из Финляндии, Канады, Австрии.

Учитывая возрастающий интерес к туристическому потенциалу региона, Правительством Ямало-Ненецкого автономного округа совместно с финскими партнерами было принято решение воплотить в жизнь масштабный проект – Центр полярного туризма, который предусматривает создание комфортабельных гостиниц и коттеджей на 1000 мест, открытие ресторанов, развлекательных комплексов, бассейнов под открытым небом, вертолетной площадки и резиденции ямальского Деда Мороза – Ямал Ири.

Предполагается, что Центр полярного туризма сможет принимать ежегодно порядка 50 000 – 60 000 гостей. Строительство Центра будет вестись в два этапа: на первом планируется возвести гостиничный комплекс на 500 мест, что даст возможность апробировать на практике требования современных туристических компаний, на втором этапе – завершить возведение Центра еще на 500 мест. Вместе с имеющимися современными гостиничными комплексами Центр станет важной частью туристической инфраструктуры всего региона.

С целью более активного привлечения туристов Ямало-Ненецкий автономный округ на постоянной основе участвует в специализированных выставках турбизнеса как российского, так и международного уровня. Традиционно ямальские представители принимают участие в Международной туристической выставке «Интурмаркет» в Москве, ежегодной Международной туристической выставке «Exprotravel» в Екатеринбурге, в ряде выставок за рубежом.

Дальнейшее активное развитие туризма позволит Ямалу сохранить и возродить объекты культурного наследия, природные достопримечательности, создать в центры туризма и отдыха с уникальной этнокультурной составляющей. Это также обеспечит привлекательность туристского комплекса автономного округа как сферы активного международного предпринимательства и делового сотрудничества. Это поможет освоить международные стандарты качества в сфере банковских и других услуг; осуществлять маркетинговые исследования, а также с успехом продвигать окружной туристский бренд.

Правительство Ямало-Ненецкого автономного округа глубоко заинтересовано в развитии конструктивных, долгосрочных связей с инвестиционными партнерами в области развития туристической отрасли автономного округа и готово оказать всяческое содействие потенциальным инвесторам.

В заключении следует отметить, что Ямал сегодня – это ключевой регион российского и цир-

□ ОСВОЕНИЕ АРКТИЧЕСКОГО РЕГИОНА

кумполярного Севера. За счет созданного на территории благоприятного инвестиционного климата в 2009 г. объем иностранных инвестиций в экономику Ямало-Ненецкого автономного округа превысил 1 млрд долларов США.

Ямал – это один из пяти регионов России с самым высоким индексом инвестиционного рейтинга. Этот факт был подтвержден в феврале 2010 г. Международным рейтинговым агентством Standard & Poor's. По объему валового регионального продукта (ВРП) на душу населения Ямало-Ненецкий автономный округ занимает одно из первых мест среди субъектов Российской Федерации. Ежегодный прирост ВРП в автономном округе составляет более 3,5 млрд долларов. В 2010 г. ВРП Ямало-Ненецкого автономного округа превысил 29 млрд долларов.

Автономный округ обладает уникальной ресурсной базой углеводородов. Текущие разведанные запасы природного газа, включая шельф Карского моря, составляют 70 % от российских или 19 % от мировых запасов природного газа. Даже богатые углеводородами страны Ближнего Востока проигры-

вают автономному округу по запасам «голубого топлива». 40 % газа, потребляемого в странах Европы, добывается на Ямале. Являясь главным газовым плацдармом России, Ямало-Ненецкий автономный округ имеет все необходимое для того, чтобы остаться центром российской и мировой газодобычи XXI века. Этот арктический регион обладает уникальными промышленными и человеческими ресурсами, и именно поэтому впереди у Ямала большое будущее и широкие возможности по развитию перспективных отраслей экономики.

Ямальцы, как все северяне, отличаются необыкновенным гостеприимством и всегда рады видеть у себя добрых друзей.

Более подробную информацию о туристическом потенциале Ямало-Ненецкого округа можно получить на официальном сайте Правительства Ямало-Ненецкого автономного округа <http://www.adm.yanao.ru>.

*Д.Н.Кобылкин, Губернатор
Ямало-Ненецкого автономного округа*

«РУССКАЯ АРКТИКА» – НОВАЯ ОСОБО ОХРАНЯЕМАЯ ПРИРОДНАЯ ТЕРРИТОРИЯ

В апреле 2011 г. завершился продолжительный процесс создания новой особо охраняемой природной территории (ООПТ) в Российской Арктике. Во исполнение распоряжений Правительства РФ от 23.05.01 № 725-Р «Об организации национального парка «Русская Арктика» в период 2001–2010 гг.», от 15.06.2009 № 821-Р «Об учреждении национального парка «Русская Арктика», от 11.12.2010 № 2250-Р «О создании федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный парк «Русская Арктика» и об отнесении его к ведению Минприроды России» приказом МПР такое учреждение было создано и национальный парк приступил к функционированию.

История вопроса

На Европейском Севере России охрана живой природы имеет давние традиции, именно здесь создавались первые заповедники для охраны морской фауны. Учитывая, что северная часть Баренцева моря была и остается наименее затронутой хозяйственной деятельностью и сохранившей первозданные черты высокоарктических экосистем, целесообразно зарезервировать ее от интенсивного промышленного освоения. Идея создания заповедной территории в этом регионе имеет тридцатилетнюю историю. Ее начало было положено экспедиционными изысканиями и разработкой проекта заповедника на Земле Франца-Иосифа, выполненными ФГУ «ВНИИприроды» еще в начале 1980-х гг. В итоге в 1994 г. архипелаг вместе с прилегающей акваторией был объявлен федеральным государственным заказником. Тогда же Международной арктической комплексной экспедицией (МАКЭ) НИИ природного и культурного на-

следия им. академика Д.С.Лихачева была выдвинута инициатива создания единой системы особо охраняемых территорий в Баренцевоморском регионе, включая такую малораспространенную на тот момент в России форму охраны, как национальный парк. В дальнейшем идея создания национального парка в Баренцевом море неоднократно озвучивалась на региональных, национальных и международных научных форумах. По результатам исследований МАКЭ совместно с голландскими учеными, представленным в 1998 г. в Москве на Международном симпозиуме памяти Виллема Баренца «Охрана природы Арктики», в резолюцию симпозиума вошло предложение по «увековечению памяти Виллема Баренца путем учреждения на Новой Земле в Российской Арктике мемориальной особо охраняемой природной и историко-культурной территории с функциями интеграции сохранения и эффективного использования уникального природного и культурного наследия». После этого в 1999 г. на основе ходатайств Администрации Архангельской области и Архангельскприроды собрание депутатов Архангельской области приняло решение о поддержке предложения по созданию национального парка «Русская Арктика». Инициатива получила поддержку на правительственном уровне и благодаря неустанным усилиям областных природоохранных органов и общественности через десять лет была воплощена в жизнь.

В 2006 г. было разработано эколого-экономическое обоснование создания национального парка, научное обоснование для которого подготовили ААНИИ и НИИ природного и культурного наследия с участием специалистов ЗИН РАН, БИН РАН, ФГУ «ВНИИприроды», ВНИИ «Океангеология»,